

我回家乡拍视频

泉港“95后”返乡青年用镜头记录乡村振兴

核心
提示

在泉港区界山镇东张村,清晨的第一缕阳光洒向村里的连片种植大棚,陈佳锦调整着无人机镜头,屏幕上满是自己家乡的美景。这位“95后”青年在离开家乡15年后,选择返乡创业,回到了最初成长的地方,凭借自己对视频创作的一腔热爱,为家乡人记录下最真实的面貌和乡村生活。

□融媒体记者 张文璟 通讯员 郭菲凡 文/图



陈佳锦(左一)与东张村书记(左二)及农户共同直播带货当地农特产品



陈佳锦(左一)在村中为银发夫妻拍摄幸福照

游子归乡 从看世界到聚焦故里

2022年年底,阔别家乡多年的陈佳锦辞去厦门工作,带着一台相机和积蓄返乡创业。“像鹰一样,用眼睛看大千世界。”他为自己的影视公司取了一个带“鹰”字的名字。3年来,他的镜头从东张村起步,逐渐延伸至泉州各县(市、区)。公司墙上的泉州地图插满了彩色图钉,记录着这位青年导演用镜头到各地记录的足迹。

“有时候觉得是命运安排好了一样,挺有趣的。”陈佳锦说,大学时选择工商管理专业的他,通过网课自学视频剪辑,一段关于童年情怀的视频意外获得学院教授青睐,从此点燃了他的创作热情。曾经有一次到东南亚国家交流期间,他发现许多朋友对泉州的认知仅停留在开元寺、西街等热门景点。“他们不知道我的家乡泉港有多美。”一颗“助力家乡宣传”的种子悄然埋藏在他的心田。

大学毕业后的5年,陈佳锦在漳州、厦门从事视频相关工作,作品屡获荣誉。2022年末,他认为时机成熟了。彼时的东张村已获评“全国文明村”“全国乡村治理示范村”等6项国字牌称号。回到家乡的首日,陈佳锦就被故乡巨变震撼,他觉得这里的每一处风景都充满惊喜。

创业初期,陈佳锦面临着所有创业者共同的难题——一人身兼导演、文案、拍摄、剪辑、特效数职。“那时候通宵达旦是家常便饭。这孩子很拼,总是熬夜到凌晨。”回忆起当时的情景,其父亲说道。

转机出现在陈佳锦创立的“东张

故事”视频号。后疫情时代首个春节,他捕捉到留守家人们对团圆的渴望,策划拍摄短剧《在一起才是年》。难题接踵而至:找8名村民演员、协调场地、准备道具……意外的是,村民全力配合。大家觉得像是在拍电影,乐享其中。这条短剧一夜之间浏览量

突破10万+,成为他返乡创作的第一个爆款。

“要把家乡宣传好。”秉持这个朴素想法,陈佳锦开始系统记录乡村——重阳节百寿宴上101岁老人的笑容、90岁“钻石婚”夫妻相守的瞬间、村里学子考入清华的采访……

创业启程 东张故事“破土发芽”

随着作品积累,陈佳锦不再满足于单纯记录。他思考着如何将文化与农业结合,为乡村文旅融合注入经济活力。

“东张村有四季采摘园,村部二楼还有5G直播间,不如把这些都串联起来!”2023年,他策划的“金秋采摘节”

系列活动,通过直播预售实现1.2万元销售额,解决了农户的销路难题。

他与村里共同推出“美丽东张”品牌,统一包装圣女果、哈密瓜等农产品。更进一步,他组织开展5G直播间擂台PK,让各村主播同台竞技,培训村“两

委”、网格员为家乡“代言”,在镜头前推介本村特产。

“从‘记录文化’到‘播种文化’,我们摸索出了一条可行之路。”陈佳锦说。他的项目荣获“福建省大中专毕业生创业省级资助项目优胜奖”。

跨越山海 乡村故事抵达远方

在陈佳锦的镜头里,乡村的故事,不仅叙说给当地人听,更跨越山海,抵达远方。泉港区界山镇东张村是一个远近闻名的华侨村,通过镜头,陈佳锦建立起对外宣传的窗口,特别是让马来西亚的华侨家人看到了家乡变化。

陈佳锦的团队如今招聘了多名应届大学生。这些年轻人在这里不仅提升了专业技能,还逐渐对基层乡村文化探索有了更多兴趣和独到见解。看见他们从最初的“原来玉米是这样生长的”,成长为合格的乡村文化记录者,有的还通过拍摄农产品助力自己家乡振兴,陈佳

锦感到开心且欣慰。

“在东张进行视频创作,能以小见大,从小故事、小人物出发,讲述福建乃至中国的发展。”陈佳锦表示,他的梦想是走遍泉州所有县(市、区),用镜头记录每一寸土地,助力更多乡村“出圈”。

惠女精神传承旅游基地项目主体封顶

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员王倩兰 文/图)日前,备受各界关注的市、县重点项目惠女精神传承旅游基地建设工程迎来关键进展,项目建筑主体完成结构封顶,这座承载着传统惠女精神的文化地标,正从蓝图加速变为现实。

该项目位于惠安崇武镇前垵村,总建筑面积约2.33万平方米,总投资约2.75亿元。其设计深度融合地方文化,建筑外观通过艺术化再现惠安女劳动场景,并采用“斗笠”造型采光顶与“出砖入石”传统墙面工艺,彰显浓郁的闽南特色。

项目建设相关负责人江小霜介绍,主馆封顶后,项目将全面转入内部装修与展陈布置阶段。后续建设将秉承绿色三星标准,规划在一层打造智能旅游服务枢纽,二层构建沉浸式精神展示空间,三层建立活态非遗传承基地,致力打造一座“会呼吸、有灵魂”的文化场馆。

据悉,项目建成后,将集旅游集散、精神弘扬与非遗传承于一体,不仅成为传承惠女精神的重要平台,更有助于串联崇武滨海旅游资源,推动惠安全域旅游发展,为当地文旅融合注入新动能。



惠女精神传承旅游基地项目建设有序推进

第二届梧林戏剧周启幕

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员谢佩龙、吴雅婷)11月29日,第二届梧林戏剧周在晋江梧林传统村落正式启动。本次活动为期10天,以“故事新编”为主题,汇聚9部乌镇戏剧节优质剧目,通过36场多元演出及丰富配套活动,为市民游客献上一场可看、可游、可互动的沉浸式戏剧嘉年华。

本届戏剧周演出形式涵盖国潮小丑剧、新中式环境戏剧、肢体舞剧、情景古装剧等,活动打破单一艺术边界,融合戏剧、音乐、舞蹈、艺术装置、曲艺展演等多种媒介,以自由多元的视角拓展艺术表达维度,让观众在传统村落中感受戏剧与在地文化的碰撞。

开幕式上,雄浑磅礴的二十四节令鼓表演拉开活动序幕,铿锵鼓声点燃现场氛围。晋江文旅集团总经理柯惠玲表示,梧林戏剧周作为闽南地区首个以戏剧为核心的大型文艺活动,凭借“无边界、强沉浸、深在地”的独特风格和丰富多元的活动形式广受关注,已成为市民、游客期待的乡村“戏剧盛宴”。

接下来,晋江梧林传统村落将持续深耕“梧林戏剧周”特色品牌IP,进一步厚植戏剧文化沃土,深化“戏旅融合”发展,让市民、游客体验戏剧碰撞古村落的独特魅力。

石狮50名“新蚶江人”子女获奖励

本报讯 (融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达、兰良增)近日,由石狮蚶江镇关工委、镇总工会、镇妇联、镇团委联合举办的蚶江镇2025年(第十届)“新蚶江人优秀子女”表彰大会在蚶江镇青少年学生校外活动中心举行。石狮市关工委、蚶江镇政府和镇相关单位负责人为50名“新蚶江人”子女颁发荣誉证书和奖金。

蚶江镇已连续10年举办“新蚶江人”优秀子女表彰奖励活动,累计表彰近400名“新蚶江人”优秀子女,颁发8万多元奖励金。今年获得表彰的50名“新蚶江人”子女分布在蚶江镇辖区11个中小学校,在学习、生活、道德品质等方面均有优异表现。其家长分别来自全国11个省(直辖市)、42个市(县、区),服务于蚶江镇辖区企业的各个岗位,为蚶江镇的智能装备、休闲裤、港口物流、化工、文旅和餐饮服务等行业发展作出了积极贡献。

记者了解到,为更好地吸引人才,维护“新蚶江人”的合法权益和提高他们的幸福指数,蚶江镇积极开展各种关爱行动,增强“新蚶江人”的归属感;同时,该镇依托青少年社会教育活动中心、蚶江镇新时代文明实践所,丰富“新蚶江人”子女的课外生活,通过开展形式多样的帮扶活动,让广大“新蚶江人”在蚶江扎根。



“三绿”“四库”融合发展多元业态

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉、张文璟 通讯员赵雅宾、林琦琛)近年来,永春县坚持“扩绿、兴绿、护绿”三措并举,探索森林“水库、钱库、粮库、碳库”协同发展新路径,成功入选福建省首批森林“四库”联动试点区,走出一条具有当地特色的林业资源保护与生态价值转化之路。

据了解,目前永春县森林“水库”涵养水源总量达7.49亿立方米,协同推进珍贵树种与大径级木材基地建设,为“钱库”“粮库”“碳库”的深度开发储备优质资源,逐步构建起多层次、多功能的森林生态体系。建立健全“县—乡—村—护林员”四级网格化监管体系,综合运用无人机巡护、卫星遥感监测等现代化技术手段,构建“天地空”一体化监测网络。同时,建成136公里森林防火应急道路,形成“人防+技防”相结合的立体管护格局。

在充盈“钱库”方面,永春县创新发行15张福林票(永春绿票),涉及林地面积2.3万亩,完成林权流转收储6.6万亩;依托绿色金融服务中心,创新推出“绿票质押”等特色担保模式,获金融机构授信10亿元,为林业发展注入金融活水。在扩容“粮库”方面,重点种植薄壳山核桃、油茶等优势“粮库”树种7500亩,推广“林药”“林蜂”等林下经济十大模式,规划建设16个林下经济标准地,并与福建农林大学蜂学与生物医药医学院合作推动蜂产业产学研融合,目前蜂群规模达20多万群,年产蜂蜜5000多吨,实现生态效益与经济效益双提升。在增值“碳库”方面,采用“国企统筹+利益共享”模式开发3个地方性碳汇项目,同步上线“永碳通”小程序实现碳汇交易“指尖办理”,截至目前累计完成碳汇交易8500余吨,惠及群众2100余人,有效推动“生态碳”转化为“经济账”。

通过“三绿”举措与“四库”建设的深度融合,永春县有效促进“香旅”融合、“以竹代塑”产业升级以及森林多功能经营等多元业态蓬勃发展,形成生态保护、产业振兴与民生改善互促互进的良性循环,为县域经济高质量发展注入强劲绿色动能。

培育农业“飞手” 赋能低空经济

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员林黎阳 文/图)近日,泉港区农用无人机驾驶员职业技能竞赛在区职教培训产业园举办。

本次竞赛以“技能提升促发展 人才赋能助振兴”为主题,旨在推动农业机械化与智能化融合发展,培育高素质农业技能人才。竞赛中,理论测试环节内容涵盖植保规范、安全操作与农作物病虫害防治等专业知识;实操环节包括农用无人机吊运作业与植保作业两大模块。选手们精准操控无人机,顺利完成吊运装卸、航线规划、自主喷洒等高难度任务,展现出娴熟的操作技巧与高效的作业能力。

在比赛现场,多架无人机同时升空作业,精准完成各项指令,呈现出一幅科技赋能农业的生动画面。最后,经过激烈角逐,一批技术过硬的优秀选手凭借出色表现脱颖而出。根据竞赛奖励办法,获得一等奖的选手将按程序认定为泉州市第七层次高层次人才,并由区总工会授予“泉港区金牌工人”称号,区人社局授予“泉港区技术能手”称号。



举办交流沙龙 助推渔业发展

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员温仪)日前,惠安县举行“耕海牧渔·汇智共赢”惠台渔业与人才交流沙龙活动。

活动组织全县台资农业企业代表实地考察县海洋经济重点项目及惠台渔业合作项目,通过主题沙龙进行相关农业政策解读、海洋渔业技术分享及渠道对接探讨等,活动融入惠女风情、雕艺文化,惠台合作成果展示等元素。在活动现场,各企业代表围绕渔业发展前景、技术瓶颈突破、产业链协同等话题展开讨论与交流,探索合作新路径;惠安台创园对惠台农业政策进行详细解读。

本次活动旨在搭建惠台两地渔业产业与人才合作的桥梁,促进企业之间的相互了解与经验互鉴,为未来在技术、市场、人才等领域的合作奠定良好基础。